
Συνεπείς στο ραντεβού µας, επανερχόµαστε µε το πρώτο τεύχος της εφηµερίδας µας για 
το 2022. Παρά τη δύσκολη κατάσταση που συνεχίζουµε να ζούµε, η εταιρία µας 
επιστρέφει σιγά σιγά στις ανοιχτές δραστηριότητες και συνεχίζει να πρωτοπορεί στον 
τοµέα της µε νέες τεχνολογίες αλλά και να διατηρεί σε υψηλό επίπεδο τον τρόπο 
λειτουργίας της και την συνεργασία της µε τις αρχές. 

Στο παρόν τεύχος θα βρείτε:

•  Άσκηση ετοιµότητας µε την ΕΜΑΚ

•  Ηµερίδα ενηµέρωσης γοµωτών εργοδηγών 
& µηχανικών από την EXTRACO 

•  Μονάδα γόµωσης υπογείων, η EXTRACO AE      
επενδύει σε τεχνολογία αιχµής

•  DETONOGRAPHY: Η τέχνη των εκρηκτικών
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www.extraco.gr - sales@extraco.gr

Σας ευχόµαστε καλή και εποικοδοµητική ανάγνωση.

Υπενθυµίζουµε πως το εν λόγω έντυπο αποτελεί 
βήµα ελεύθερης έκφρασης για όσους 
επιθυµούν να διατυπώσουν τις απόψεις τους 
ή/και να µοιραστούν τις γνώσεις τους. 

Με χαρά θα δεχτούµε να φιλοξενήσουµε στην 
εφηµερίδα απόψεις, επιστηµονικά άρθρα και 
εµπειρίες από ανθρώπους του χώρου. 
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΄Ασκηση ετοιµότητας στις εγκαταστάσεις της EXTRACO στην Τανάγρα

Για την EXTRACO ο τοµέας της ασφάλειας εχει 
πρωτεύουσα σηµασία για την σωστή και εύρυθµη 
λειτουργεία των εγκαταστάσεων της. Τηρεί 
ευλαβικά όλα τα προβλεπόµενα µέτρα που 
εξασφαλίζουν την συνεχή ασφάλεια του χώρου.

Ιδιαίτερή προσοχή δίνεται πάντα στα συστήµατα 
πυρασφάλειας που είναι µόνιµα σε ετοιµότητα 
για την αντιµετώπιση οποιοδήποτε συµβάντος στις 
εγκαταστάσεις της εταιρίας.

Η σωστή προετοιµασία, η ετοιµότητα και η 
συνεργασία µε τις αρχές και τους αρµοδίους 
φορείς είναι απαραίτητη και αναγκαία και 
αντικατοπτρίζει τον υψηλό βαθµό 
υπευθυνότητας της εταιρίας.

Στα πλαίσια αυτή της συνεργασίας µετά από 
πρόταση της ΕΜΑΚ διοργανώθηκε την Πέµπτη 
16/12/2021 µία άσκηση επί χάρτου τµηµάτων 
της ΕΜΑΚ από Λαµία και Λάρισα.

Οι εκπρόσωποι των Υπηρεσιών προσήλθαν στην 
εγκατάσταση στη Βορόνιζα σε µια πολύωρη 
εκδήλωση. Κατά την παρουσία τους έγινε 
ενηµέρωση για την εγκατάσταση και για τα µέσα 
προστασίας που διαθέτει η EXTRACO καθώς και 
παρουσίαση και ενηµέρωση της οδηγίας SEVESO. 

Η εποικοδοµητική συζήτηση και ανταλλαγή 
απόψεων µετέφεραν τα θετικά µηνύµατα προς 
όλες τις πλευρές αναδεικνύοντας την µεγάλη 
σηµασία της σωστής πρόληψης και της 
προετοιµασίας που πρέπει να υπάρχει.

Για µια ακόµα φορά η EXTRACO έκανε πράξη την 
φιλοσοφία της για την κατάλληλη και σωστή 
προετοιµασία, αλλά και την σπουδαιότητα που 
δείχνει για την σωστή και συνεχή συνεργασία µε 
όλους τους αρµοδίους φορείς και υπηρεσίες ώστε 
να λειτουργεί πάντα µε βάση τα υψηλοτέρα 
επίπεδα ασφάλειας.
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Ηµερίδα ενηµέρωσης γοµωτών – εργοδηγών & µηχανικών από την EXTRACO 

Η EXTRACO ΑΕ παρά τις ιδιαίτερες συνθήκες και δυσκολίες της εποχής συνεχίζει να πραγµατοποιεί 
ενηµερωτικές ηµερίδες για τους πελάτης της µε συνέπεια και αίσθηµα ευθύνης και ασφάλειας. Ανέλαβε 
και οργάνωσε µε επιτυχία  δυο ηµερίδες ενηµέρωσης, µια στις εγκαταστάσεις της EXTRACO στην Τανάγρα 
Βοιωτίας για την Ελληνικοί Λευκόλιθοι και ακόµα µια στις εγκαταστάσεις της Ελληνικός Χρυσός στην 
Ολυµπιάδα.

Οι άµεσα εµπλεκόµενοι στο θέµα της χρήσης και διαχείρισης εκρηκτικών υλών, δηλαδή γοµωτές, 
εργοδηγοί και µηχανικοί της εταιρείας Ελληνικοί Λευκόλιθοι είχαν την ευκαιρία να φιλοξενηθούν στις 
εγκαταστάσεις εκρηκτικών της EXTRACO, να τους παρουσιαστούν οι µέθοδοι και οι διαδικασίες 
παραγωγής, αποθήκευσης και ποιοτικού ελέγχου εκρηκτικών υλών και µέσων έναυσης. 

Στη συνέχεια ακολούθησαν παρουσιάσεις µε τις βασικές οδηγίες σωστής & ασφαλούς χρήσης – 
µεταφοράς και αποθήκευσης εκρηκτικών. Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στα πιο συχνά λάθη που γίνονται κατά 
τη χρήση – µεταφορά και αποθήκευση εκρηκτικών, όπως αυτά προέκυψαν από τα µέχρι σήµερα 
καταγεγραµµένα ατυχήµατα. Παρουσιάστηκαν επίσης αναλυτικές περίγραφες των συστηµάτων έναυσης 
ειδικά σε υπόγειες εκµεταλλεύσεις. 

Η ηµερίδα ολοκληρώθηκε µε εκτενή παρουσίαση των ηλεκτρονικών πυροκροτητών καθώς και νέων 
τεχνολογιών όπως τα ειδικά πρόγραµµα σχεδιασµού για την βελτιστοποίηση των ανατινάξεων. 
Ακολούθησε επί τόπου πρακτική εξάσκηση από ειδικό εξοπλισµό που διαθέτει η EXTRACO. Γύρω από το 
συγκεκριµένο θέµα έγινε µια πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση µεταξύ των παρευρισκοµένων, µε ανταλλαγή 
απόψεων και εποικοδοµητικών παρατηρήσεων. Μετά την ολοκλήρωση του ενηµερωτικού µέρους της 
επίσκεψης, ακολούθησε πλούσιο γεύµα εργασίας. Η ηµερίδα στις εγκαταστάσεις της, Ελληνικός Χρυσός 
στην Ολυµπιάδα ήταν πολύ πιο στοχευµένη στην παρουσίαση και επι τόπου εκπαίδευση στην χρήση των 
ηλεκτρονικών πυροκροτητών. 

Η EXTRACO ΑΕ έχει αναλάβει τα τελευταία χρόνια πολύ ενεργό ρόλο στην προσπάθεια συνεχούς 
ενηµέρωσης των ανθρώπων που χειρίζονται εκρηκτικά προϊόντα και στην προώθηση νέων τεχνολογιών 
και αναβάθµιση των εργασιών. 

Σε αυτή την συγκεκριµένη προσπάθεια υπήρξε µεγάλη και έµπρακτη βοήθεια από µεγάλο οίκο του 
εξωτερικού, στελέχη του οποίου παρευρέθηκαν καθ΄όλη την διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Πραγµατοποιήθηκε αναλυτική παρουσίαση και περιγραφή των συστηµάτων ηλεκτρονικής πυροδότησης, 
αλλά και προσαρµογή τους στις ανάγκες του συγκεκριµένου µεταλλείου.

Η εκπαίδευση όλου του προσωπικού (γοµωτές, εργοδηγοί και µηχανικοί της εταιρείας) που ασχολείται µε 
την χρήση και διαχείριση εκρηκτικών υλών είχε ως στόχο την εξοικείωση µε τα νέα προϊόντα και την 
επίλυση τυχόν αποριών. Το πολύ έµπειρο και αξιόλογο προσωπικό της εταιρίας αφοµοίωσε σε εξαιρετικό 
βαθµό τις νέες τεχνολογίες κάνοντας το πρώτο αλλά σηµαντικό βήµα για την υιοθέτηση αυτής της 
τεχνολογία στην καθηµερινή λειτουργία του.

Παρόµοιες παρουσιάσεις – εκπαιδεύσεις για την εκµάθηση της ηλεκτρονικής πυροδότησης θα 
ακολουθήσουν στο µέλλον και θα απευθύνονται σε όλους τους χρήστες. Πλέον η ραγδαία ανάπτυξη και 
εξάπλωση αυτής της τεχνολογίας την κάνει προσιτή σε όλους και όχι µόνο για συγκεκριµένες περιπτώσεις 
και ειδικές καταστάσεις.
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Μονάδα γόµωσης υπογείων, η EXTRACO AE επενδύει σε τεχνολογία αιχµής

Mένοντας πιστή στην πελατοκεντρική νοοτροπία 
της που εδράζεται στο τρίπτυχο: αποδοτικότητα 
προϊόντων/υπηρεσιών, ασφάλεια χρήστη και 
προστασία περιβάλλοντος, η Extraco συνεχίζει 
τις επενδύσεις σε καινοτόµες τεχνολογίες, και 
πρωτοπορεί επεκτείνοντας το χαρτοφυλάκιό της, 
προσφέροντας χύδην γαλακτώµατα και µονάδα 
γόµωσης, µε δυνατότητα επέκτασης για επί 
τόπου παραγωγή γαλακτωµάτων. 

Aναγνωρίζοντας τα πλεονεκτήµατα των 
γαλακτωµάτων, η Extraco ήταν η πρώτη που τα 
εισήγαγε στην Ελλάδα και στη συνέχεια 
εγκατέστησε πλήρως καθετοποιηµένη µονάδα 
παραγωγή τους. 

Ως γνωστόν, τα εκρηκτικά γαλακτώµατα 
υπερτερούν των χυλώδων εκρηκτικών – slur-
ries, που εµφανίζουν µη ικανοποιητική 
σταθερότητα και χαµηλή ευαισθησία), αλλά και 
των παραδοσιακών εκρηκτικών, που λόγω της 
υψηλή τους υγροσκοπικότητας, δεν µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν σε περιβάλλον µε υψηλό 
ποσοστό υγρασίας. 

Επιπροσθέτως, τα εκρηκτικά γαλακτώµατα είναι 
φιλικά τόσο προς τον χρήστη όσο και προς το 
περιβάλλον, διότι αφενός τα αέρια που 
παράγονται κατά τη χρήση τους και αφετέρου τα 
ελάχιστα απόβλητα που δηµιουργούνται κατά 
την παραγωγή τους δεν είναι τοξικά.

Βασική παράµετρος για την απόδοση των 
εκρηκτικών, φυσικά και των γαλακτωµάτων, 
πέραν της σύνθεσής τους, είναι η πυκνότητά
τους. 

Με τον όρο πυκνότητα της εκρηκτικής ύλης (den-
sity of explosive) νοείται η πυκνότητα όπως 
προκύπτει κατά την παραγωγή της ύλης. 

Ως εκ τούτου, η εν λόγω παράµετρος καθορίζει 
την (θεωρητική) ποσότητα του εκρηκτικού που 
θα εισαχθεί σε ένα διάτρηµα. 

Όµως, σε σχέση µε την πυκνότητα της 
εκρηκτικής ύλης, σηµαντικότερο ρόλο 
διαδραµατίζει η πυκνότητα γόµωσης (bulk, load-
ing density), η οποία είναι συνήθως διαφορετική 
από την θεωρητική πυκνότητα του εκρηκτικού, 
και εξαρτάται από τον τρόπο γόµωσης (πχ. 
χύδην, πνευµατικά, µε βαρύτητα, κλπ.). 

Μάλιστα, η εκτίµηση της αποδοτικότητας ενός 
εκρηκτικού συναρτήσει της πυκνότητάς του 
γίνεται µε βάση την πραγµατική του πυκνότητα 
στο διάτρηµα, δηλαδή την πυκνότητα γόµωσης. 
Κι ενώ όταν η εκρηκτική ύλη γοµώνεται σε 
φυσίγγια, η πυκνότητα γόµωσης παραµένει 
σταθερή, στα χύδην εκρηκτικά υλικά διαφέρει. 

Πιο συγκεκριµένα, η γόµωση µε χύδην εκρηκτικό 
επιτρέπει την πλήρωση όλου του διατρήµατος 
(χωρίς κενά), αυξάνοντας σηµαντικά την 
ποσότητα υλικού ανά µονάδα µήκους.  

Εποµένως, επιτυγχάνεται υψηλότερη απόδοση 
λόγω της απελευθέρωσης περισσότερης 
ενέργειας.

Τοιουτοτρόπως, καθίσταται δυνατή η µείωση του 
αριθµού των διατρηµάτων (αύξηση κάνναβου 
διάτρησης) µε αποτέλεσµα την εξοικονόµηση 
χρόνου και τον περιορισµό του κόστους στον 
συνολικό κύκλο:

διάτρηση

γόµωση

ανατίναξη

επεξεργασία
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Τα γαλακτώµατα που µπορούν να χρησιµοποιη- 
θούν κατά την χύδην γόµωση διακρίνονται βασι- 
κά σε δύο κατηγορίες: 

α) τα ήδη ευαισθητοποιηµένα εκρηκτικά γαλακτώ- 
µατα, και 

β) τα γαλακτώµατα που ευαισθητοποιούνται και 
καθίστανται εκρηκτικά επί τόπου. 

Στην πρώτη περίπτωση, η ευαισθητοποίηση των 
γαλακτωµάτων έχει επιτευχθεί µε την προσθήκη 
µικροσφαιριδίων (φυσικός τρόπος) από τον 
παραγωγό του υλικού. Στη συνέχεια, τα εκρηκτικά 
γαλακτώµατα µεταφέρονται στο έργο, όπου 
λαµβάνει χώρα η γόµωση κάνοντας χρήση 
µηχανήµατος άντλησης-γόµωσης. 

Στη δεύτερη περίπτωση µεταφέρονται στο έργο 
µη-εκρηκτικά υλικά (matrix, ευαισθητοποιητής, 
και ρυθµιστής pH), διότι η ευαισθητοποίηση 
πραγµατοποιείται επί τόπου µε χηµικό τρόπο. 

Πιο συγκεκριµένα, µε τη χρήση κατάλληλου 
µηχανήµατος, πέραν της άντλησης-γόµωσης, 
λαµβάνει χώρα η ανάµιξη του γαλακτώµατος (ma-
trix) µε χηµικές ουσίες, οι οποίες αντιδρώντας µε 
τα συστατικά του γαλακτώµατος προκαλούν το 
σχηµατισµό φυσαλίδων αερίου σε ολόκληρη τη 
µάζα του καθιστώντας το γαλάκτωµα εκρηκτικό. 

Ως γνωστόν, οι θύλακες αερίου, είτε έχοντας 
δηµιουργηθεί µε χηµικό τρόπο είτε έχοντας 
διασπαρεί µε φυσικό τρόπο (προσθήκη 
µικροσφαιριδίων), είναι εκείνοι που υπό την 
επίδραση του κρουστικού κύµατος εκρήξεως που 
αναπτύσσεται κατά την έναυση, µετατρέπονται σε 
εστίες υψηλών πιέσεων και θερµοκρασιών (hot 
spots) επιτρέποντας την διάδοση του εκρηκτικού 
κύµατος εντός της µάζας του γαλακτώµατος.

Τα πλεονεκτήµατα της επί τόπου ευαισθητοποίη- 
σης είναι προφανή δεδοµένου ότι καθ’ όλη τη 
διαδικασία, από την µεταφορά µέχρι και τη 
γόµωση, γίνεται διαχείριση υλικών που δεν είναι 
εκρηκτικά. 

Το υλικό που παράγεται, από την ανάµιξη του 
matrix και των χηµικών ουσιών, καθίσταται 
εκρηκτικό εντός του διατρήµατος, σε 15 – 20 
λεπτά περίπου από την στιγµή της γόµωσης. 

Ως εκ τούτου, η όλη διαδικασία είναι πιο 
ασφαλής. Επιπλέον, ρυθµίζοντας την 
περιεκτικότητα των υλικών είναι δυνατή η 
τροποποίηση κατά το δοκούν της πυκνότητας 
του τελικού προϊόντος ανάλογα µε τις 
ιδιαιτερότητες της εφαρµογής, επιτυγχάνοντας 
έτσι καλύτερα αποτελέσµατα. 

Η µονάδα που προσφέρει η Extraco, µε την 
ονοµασία MUP, έχει διττή λειτουργεία και 
παρέχει τόσο τη δυνατότητα άντλησης - 
γόµωσης ήδη ευαισθητοποιηµένου εκρηκτικού 
γαλακτώµατος όσο και επί τόπου 
ευαισθητοποιηµένου, γεγονός που καθιστά την 
εν λόγω µονάδα ιδιαιτέρως χρηστική. 
Πρόκειται για µία αυτόνοµη, φορητή µονάδα 
που έχει σχεδιαστεί για την γόµωση 
(οριζόντιων και κάθετων) διατρηµάτων σε 
υπόγεια έργα (σήραγγες και µεταλλεία). 

Σχεδιάστηκε έτσι ώστε να προσφέρει: 

υψηλό βαθµό 
ασφάλειας 
(εγκαθιστώντας 
αισθητήρες µε 
δυνατότητα σήµανσης 
καταστάσεων 
συναγερµού και 
αυτόµατης διακοπής 
της διαδικασίας)

δυνατότητα 
εισαγωγής 
προκαθορισµένης 
ποσότητας εκρηκτικής 
ύλης σε κάθε 
διάτρηµα

πλήρη έλεγχο της 
διαδικασίας γόµωσης 
(εγκαθιστώντας 
control panel, στο 
οποίο αποτυπώνονται 
αναλυτικά όλες οι 
απαραίτητες 
πληροφορίες)

προστασία 
περιβάλλοντος 
(απουσία 
αποβλήτων).
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Η µονάδα περιλαµβάνει τέσσερα σιλό (ένα για κάθε πρώτη ύλη: matrix, ευαισθητοποιητής, ρυθµιστής pH 
και νερό) και αντίστοιχα τέσσερις αντλίες, οι οποίες λειτουργούν µε τη βοήθεια υδραυλικών κινητήρων. Τα 
σιλό είναι κατασκευασµένα από ανοξείδωτο χάλυβα. H λειτουργία της µονάδας γίνεται µέσω ενός control 
panel (που µπορεί να συνδεθεί µε τηλεχειριστήριο). 

Στο panel αποτυπώνεται πλήθος πληροφοριών, όπως οι αντλίες που λειτουργούν, τα χαρακτηριστικά 
λειτουργίας τους, η πίεση γόµωσης, η θερµοκρασία του υλικού, τα σφάλµατα λειτουργίας, η θέση βανών, 
κτλ. Επίσης, σηµειώνεται η καταναλωθείσα ποσότητα υλικού ανά µέτωπο και ανά βάρδια. Τα δεδοµένα 
αυτά, εφόσον επιθυµεί ο χειριστής, ανακτώνται µε τη χρήση ειδικού USΒ stick και µεταφέρονται σε Η/Υ 
(στον οποίο, έχει εγκατασταθεί το σχετικό λογισµικό) για περαιτέρω επεξεργασία.

Τα γενικά χαρακτηριστικά του µηχανήµατος παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί.

 ∆ιαστάσεις                                                2250 (M) x 1250 (Π) x 1260 mm (Υ)
 Καθαρό βάρος                                    1040kg
 ∆εξαµενή γαλακτώµατος                        500 dm3
 ∆εξαµενή ευαισθητοποιητή                        55 dm3
 ∆εξαµενή ρυθµιστή pH                        25 dm3
 ∆εξαµενή νερού                                    100 dm3
 Μήκος / διάµετρος σωλήνα γόµωσης         15 m / Ø20mm
 Ταχύτητα άντλησης - γόµωσης            40-50 kg/min (αναλόγως της πυκνότητας)

Το πάνελ χειρισµού περιλαµβάνει έναν διακόπτη επιλογής µεταξύ των δύο λειτουργιών:
• Γόµωση ήδη ευαισθητοποιηµένου γαλακτώµατος
• Επί τόπου ευαισθητοποίηση και γόµωση γαλακτώµατος

Όταν επιλέγεται η λειτουργία άντλησης/γόµωσης ήδη ευαισθητοποιηµένου γαλακτώµατος, λειτουργούν οι 
αντλίες γαλακτώµατος και νερού λίπανσης (το νερό χρησιµοποιείται σε µικρή περιεκτικότητα ως µέσο 
λίπανσης του σωλήνα προς αποφυγή υψηλών πιέσεων), και στο τέλος η αντλία νερού καθαρισµού (σχήµα 
1). 

Κατά τη λειτουργία της επί τόπου ευαισθητοποίησης και γόµωσης γαλακτώµατος (σχήµα 2), στην αυτόµατη 
λειτουργία λειτουργούν ταυτόχρονα η αντλία matrix, η αντλία ευαισθητοποιητή (o 
ευαισθητοποιητής-διάλυµα νιτρώδους νατρίου παίζει και το ρόλο του λιπαντικού) και η αντλία ρυθµιστή p
Η (ο ρυθµιστής pH-διάλυµα οξικού οξέος δίνει τη δυνατότητα χηµικής ευαισθητοποίησης ακόµη και σε 
χαµηλές θερµοκρασίες). Η ανάµιξη επιτυγχάνεται παρεµβάλλοντας έναν στατικό αναµικτήρα στο µέσο του 
σωλήνα γόµωσης. 

Τέλος, για τον καθαρισµό λειτουργεί η αντλία του νερού αποκλειστικά. 
 

Σχήµα 1. 

Λειτουργία γόµωσης ήδη ευαισθητοποιηµένου εκρηκτικού γαλακτώµατος

Σχήµα 2.

Λειτουργία επί τόπου ευαισθητοποίησης και γόµωσης γαλακτώµατος
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Αναφορικά µε τις δικλείδες ασφαλείας, πέραν των 
ενδείξεων σφάλµατος και γενικώς των 
πληροφορίων που παρέχονται από το panel 
χειρισµού για τον έλεγχο της διαδικασίας, στη 
µονάδα είναι εγκατεστηµένοι αισθητήρες πίεσης 
(µετά την έξοδο από την αντλία γαλακτώµατος, και 
αµέσως πριν την είσοδο του σωλήνα γόµωσης), οι 
οποίοι διακόπτουν την λειτουργία σε περίπτωση 
αύξησης της πίεσης πέραν ενός ορισµένου ορίου, 
όπως πχ λόγω φραγής του σωλήνα. 

Στα ορυχεία, µονάδες όπως το MU
ενσωµατώνονται σε αρθρωτά οχήµατα υπογείων 
από τα οποία λαµβάνεται και η παροχή για την 
κίνηση των υδραυλικών κινητήρων της µονάδας. 

Οι µονάδες αυτές µπορούν να τροποποιηθούν και 
να προσαρµοστούν κατά περίπτωση στις 
ιδιαίτερες ανάγκες του κάθε έργου. Η Extraco 
παρέχει τεχνική υποστήριξη µέσω καλά 
εκπαιδευµένου και εξειδικευµένου προσωπικού 
αναφορικά µε την λειτουργία της µονάδας, το 
σχεδιασµό της ανατίναξης αλλά και τα 
χαρακτηριστικά του χύδην γαλακτώµατος που θα 
επιφέρει τα βέλτιστα αποτελέσµατα σε όρους 
απόδοσης-κόστους. 

Παραµένοντας λοιπόν στις επάλξεις, η Extraco, 
παρακολουθώντας στενά τις τεχνολογικές 
εξελίξεις, συνεχίζει τις επενδύσεις στην 
καινοτοµία προσφέροντας στην ελληνική αγορά 
προϊόντα και υπηρεσίες που δίνουν τη δυνατότητα 
στους πελάτες της να αναβαθµίσουν τη 
λειτουργική τους αποτελεσµατικότητα και να 
βελτιώσουν εν γένει την αποδοτικότητά τους.

Οι αισθητήρες πίεσης διακόπτουν τη λειτουργία 
επίσης όταν η πίεση µειωθεί κάτω από µια 
ορισµένη τιµή, κάτι που παρατηρείται όταν για 
οποιοδήποτε λόγο σταµατήσει η ροή υλικού στην 
αντλία γαλακτώµατος, ώστε να αποφευχθεί το 
λεγόµενο ‘dry running’. 

Για τον ίδιο λόγο, διακόπτεται η λειτουργία 
όταν η θερµοκρασία εντός της αντλίας 
γαλακτώµατος υπερβεί µια ορισµένη τιµή. 
Εκτός από τους ηλεκτρονικούς αισθητήρες, στη 
µονάδα MUP είναι τοποθετηµένος δίσκος 
θραύσης (burst disk), η θραύση του οποίου 
εξασφαλίζει ότι ακόµη και στην περίπτωση 
αστοχίας των αισθητήρων, θα αποσυµφορηθεί 
το δίκτυο, αν η πίεση αυξηθεί σηµαντικά.

Πέραν της εξασφάλισης ασφαλούς χρήσης, η 
µονάδα δεν ενέχει επικινδυνότητα ούτε για το 
περιβάλλον. Τα διαχειριζόµενα υλικά δεν 
δηµιουργούν στερεά ή υγρά απόβλητα, καθώς 
ακόµη τα υπολείµµατα τελικού προϊόντος στο 
τέλος της εργασίας οδηγούνται στο τελευταίο 
διάτρηµα χωρίς να επηρεάζεται η ανατίναξη, 
µέσω µιας διαδικασίας καθαρισµού η οποία έχει 
προβλεφθεί από τον κατασκευαστή για τον 
σκοπό αυτό.
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DETONOGRAPHY®: Η τέχνη των εκρηκτικών

Η χρήση εκρηκτικών υλών για την εξόρυξη πετρωµάτων είναι ευρέως διαδεδοµένη ήδη από τα µέσα του 
17ου αιώνα, λίγοι όµως γνωρίζουν για τη χρήση τους σε έργα τέχνης. 

Ο όρος detonography (-detonator) χαρακτηρίζει µια µορφή γλυπτικής µετάλλου, συνήθως χαλκού, µε τη 
χρήση εκρηκτικών υλών. Αναπτύχθηκε για πρώτη φορά το 1985 από την εικαστικό Evelyn Rosenberg µε 
τη βοήθεια των µηχανικών του New Mexico Institute of Mining and Technology στο Νέο Μεξικό και 
πρόκειται  για µνηµειακά γλυπτά µεγάλης κλίµακας µε περίπλοκες απεικονίσεις στην επιφάνεια. Έκτοτε, 
έχουν δηµιουργεί περισσότερα από 40 τέτοια έργα τέχνης και φιλοξενούνται σε δηµόσιους χώρους, 
κυρίως στις Ηνωµένες Πολιτείες αλλά και στο εξωτερικό.  

Η καλλιτέχνης χρησιµοποίει µια συστάδα αποτελούµενη από εκρηκτικές ύλες µικρής ισχύος, φύλλα 
µετάλλων και διάφορα υφάσµατα, δέρµατα κτλ. Με αυτό τον τρόπο ουσιαστικά εκµεταλλεύεται τα 
αποτελέσµατα της έκρηξης για να δηµιουργήσει τα έργα της, καθώς ανόµοια µέταλλα συγκολλούνται και 
δηµιουργούνται ανυψώµατα ή εκβαθύνσεις στις επιφάνειές τους. Σε πρώτο στάδιο το έργο σχεδιάζεται σε 
καµβά και µεταφέρεται σε ένα φύλλο µετάλλου που λειτουργεί ως βάση, ώστε να δηµιουργηθεί το 
ζητούµενο καλούπι. Σε αυτό εκχέεται πηλός και αποτυπώνεται η ανάγλυφη εικόνα. Εν συνεχεία το 
καλούπι καλύπτεται από διάφορες µεταλλικές πλάκες και ένα ειδικό εύκαµπτο εκρηκτικό φύλλο µε βάση 
τον PENT ή RDX. 

Τέλος, πραγµατοποιείται η πυροδότηση. 
Όταν γίνουν όλες οι απαραίτητες 
ενέργειες, το έργο µεταφέρεται σε ένα 
ειδικά διαµορφωµένο χώρο όπου και 
πυροδοτείται.

Με το πέρας της ανατίναξης, η µεταλλική 
πλάκα γυαλίζεται και επεξεργαζεται µε 
διάφορα χηµικά για να δηµιουργηθούν 
πατίνες σε διάφορα χρώµατα. 

Το φινίρισµα κάθε έργου γίνεται σχεδόν 
σαν ζωγραφική καθώς οι λεπτοµέρειες 
αναδεικνύονται από το «εκρηκτικά» 
δηµιουργηµένο καλούπι.
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